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Prerekvizity a potřebné definice

Přirozená č́ısla tvoř́ı nekonečnou spočetnou množinu N = {1, 2, 3, . . .}.
Jazyk = množina řetězc̊u.
Tř́ıda = množina jazyk̊u.
Nechť L(REG), L(CF ), L(CS) a L(RE) označuj́ı tř́ıdu regulárńıch, bezkontextových,
kontextových a rekurzivně spočetných jazyk̊u.
Tř́ıda konečných jazyk̊u obsahuje všechny jazyky obsahuj́ıćı konečný počet vět (řetězc̊u).
Základńı stavebńı bloky1: L, R, x, Rx, R

¬x, Lx, L
¬x, SR, SL, kde x ∈ Γ .

Algoritmus: Převod kompozitńıho diagramu TS na přechodový

1. Všechny stroje nakoṕıruj do výsledku v podobě přechodových diagramů pro jednotlivé
moduly a zat́ım je nijak nepropojuj.

2. Přidejte nový koncový stav.
3. Pro všechny p̊uvodńı koncové stavy modul̊u a všechny symboly páskové abecedy

proveď: Najdi hranu ohodnocenou x a vedoućı z počátečńıho stavu TS B. Proveď
kopii této hrany, tak aby jej́ım výchoźım bodem byl p̊uvodńı koncový stav TS A.

4. Projdi všechny p̊uvodńı koncové stavy propojovaných modul̊u a zjisti, jestli pro všechny
páskové symboly maj́ı nějakou výchoźı hranu. Pro každý takový nalezený př́ıpad sym-
bolu y vytvoř hranu y/y vedoućı ze zkoumaného p̊uvodńıho koncového stavu do nového
(absolutńıho) koncového stavu.

Domáćı úloha č. 1

1.1) Sestrojte kompozitńı Turing̊uv stroj postupně generuj́ıćı na pásce posloupnost přirozených
č́ısel ve dvojkové soustavě: N2 = (1, 10, 11, 100, 101, 110, 111, 1000, . . .).

1.2) a) Zd̊uvodněte, proč uzavřenost tř́ıdy jazyk̊u na operaci doplněk a sjednoceńı imp-
likuje uzavřenost na pr̊unik a analogicky uzavřenost na doplněk a pr̊unik implikuje
uzavřenost na operaci sjednoceńı jazyk̊u?
b) Kam se řad́ı tř́ıda konečných jazyk̊u v Chomského hierarchii jazyk̊u? Jaký to má
praktický dopad?
c) Jak se může lǐsit výsledek činnosti Turingova stroje →RL od činnosti stroje →LR?

1.3) S použit́ım stavebńıch blok̊u (viz prerekvizity) vytvořte kompozitńı Turing̊uv stroj,
který provede konkatenaci konečného počtu řetězc̊u w1, w2, . . . wn (n ∈ N ) oddělených
symbolem △ (blank), takže např́ıklad ze vstupńı pásky △w1△w2△w3△△ . . . vytvoř́ı
na té samé pásce výstup △w1w2w3△△ . . . . Poznamenejme, že řetězce w1, w2, . . . wn

1 povolené moduly



neobsahuj́ı symbol △ a seznam řetězc̊u ke konkatenaci je ukončen dvěma symboly
blank (△△), zbytek pásky je zaplněn také symboly △.

1.4) a) Podle algoritmu z přednášek (viz prerekvizity) převeďte zadaný kompozitńı diagram
Turingova stroje se vstupńı abecedou Σ = {x, y, z} z obrázku 1 (fig.1) na ekvivalentńı
přechodový diagram.

yR xR

Fig. 1: DÚ 1.4

b) Popǐste funkci tohoto Turingova stroje (z obrázku 1) a jazyk přij́ımaný t́ımto stro-
jem.

Doplňkový př́ıklad

Doplňkový př́ıklad nemá vliv na bodové hodnoceńı úlohy, ale může sloužit jako náhradńı
př́ıklad, v př́ıpadě vynecháńı jednoho z př́ıklad̊u. Pokud si nejste jisti, zda danou prob-
lematiku dostatečně ovládáte, tak si jej určitě zkuste vyřešit.

Sestrojte Turing̊uv stroj M rozhoduj́ıćı jazyk (v př́ıpadě přijet́ı zaṕı̌se na pásku △Y △△ . . .
a v př́ıpadě nepř́ıjet́ı △N△△ . . . ) L(M) = {w | na(w) = nb(w) = nc(w)} nad abecedou
Σ = {a, b, c}, kde nx(w) vraćı počet znak̊u x v řetězci w (x ∈ Σ).

Pokyny k odevzdáńı

Termı́n odevzdáńı: 10. 10. 2005 (zat́ım neńı definitivńı, ale orientačńı)
Domáćı úlohy vypracovávaj́ı studenti samostatně na základně přednášek z předmětu

Vyč́ıslitelnost a složitost. Každá správně vypracovaná domáćı úloha (všechny př́ıklady)
je ohodnocena 1 (slovy jedńım) bodem. Domáćı úloha je odevzdávána cvič́ıćımu nebo
přednášej́ıćımu nejpozději těsně před začátkem demonstračńıho cvičeńı, kde budou disku-
továny výsledky a správný postup řešeńı úloh.


